



# 女子溺水，管理员及时发现，热心群众参与营救 为他们点赞！ 众人合力成功施救



120急救人员赶到后，立即对获救女子进行心脏复苏

本报讯(记者 徐富盈 文/图)6月26日上午10时30分许，郑州市水利工程运行保障中心河道大坝管理人员刘中，在惠济区金杯路桥上游的贾鲁河8号坝附近巡逻时，突然发现坝内近2米深的水中有一女子在游泳。刘中赶紧用喇叭喊话，想让她尽快上岸，却发现女子有异常——她在水中扑腾，还穿着长袖上衣，不像是游泳。

刘中意识到不对劲，立即让老伴喊人：“有人坠河，快用喇叭叫人帮忙。”与此同时，他快速冲进管理房，拿上平时准备好的救生衣、救生圈和救生绳，骑上电动车飞速驶向北岸。

附近有群众听到喇叭声，也跑来救人。61岁的刘

中正准备下河，一名30多岁的男子说：“您年纪大了，我会游泳，让我下去，您准备用绳拉人就行。”该男子迅速把手机扔到地上，穿上救生衣，拿上救生圈、救生绳，迅速冲向水中。等他快速游到水中女子身边时，女子已经浮在水面上一动不动了。热心男子上前把救生圈套到女子头上，此时岸上的刘中已将救生绳拴到自己腰部，与岸边众人一起拉绳，顺利将水中两人拖到浅水区并营救上岸。

刘中等人将女子头朝斜坡下放平，让其往外吐水。120急救人员赶到后，立即对该女子进行心脏复苏。“在按压3分多钟后，女子开始正常呼吸。围观的人一阵欢呼。”讲起当时情况，刘中为

女子成功获救感到欣慰。

获救女子苏醒后，被救护车送医院检查治疗。当民警问入水救人的男子姓名时，他一边拧袜子上的水，一边说：“不用记名字了，换谁遇见都会去救的！”

郑州市水利工程运行保障中心河道运行一中心副主任刘书颖介绍，这次救援行动是多方通力协作的典范。大坝管理人员发现紧急情况时，立即启动救援程序，组织人员进行营救，还迅速联系110和120，确保专业救援力量的及时介入，展现了责任心和应急能力。热心群众积极参与施救，与管理人员完美配合，快速将落水人员营救上岸，为救援赢得了宝贵时间。

## 一年12800元! 新兴的AI自习室咋样?

家长：想花钱买孩子自律，又担心影响视力  
学生：以“潮玩”方式学习，新鲜又自由  
专家：要从不同层面监管智能教育设备

智能检测学习水平，高效智能辅导，哪里不会学哪里……眼下郑州街头悄然兴起多家AI自习室，类似这样的宣传标语经常看到。到底啥是AI自习室？它能有效帮助孩子学习吗？连日来，记者走进多家AI自习室，一探究竟。

### AI自习室使用费不便宜

在中原西路附近有一家AI自习室，宣传页上不仅印有暑期相关科目学习时间安排，还印有“CCTV推荐品牌”字样。

两间自习室，蓝绿色墙面，黄绿白红不同色彩的椅子，桌上依次摆有11台电脑，都配有耳机。

一名女老师介绍，这里小、初、高都有，目前高中智能自习暂时还没开放，最近一、二年级学生家长带孩子来报名的比较多。针对记者咨询的九年级孩子如何报班，该老师拿起一台智能云学习机演示说，报名后会给学生一个自己的账号，登录后页面显示“智习室”，7个选项包括自我提升、错题集等。

记者问：“万一孩子在这儿上了一段时间，成绩提不上来可以退费吗？”老师给出的答复是“不退”。她说，12800元是学生的

AI系统一年权限使用费，200个小时是机构附赠的在这里的自习服务时间。

记者又到高新区一家智能学习室，发现基本是在电脑上听课、刷题。据介绍，这家自习室只有数、理、化和英语，“通常是报两科送一科，单科报名费3980元，报暑假班的这段时间可以天天来，不限时。孩子也可以在家里学”。

在百花路上一所中学门前的AI自习室门口，牌子上写着“精品暑假班”，这里的老师强调，他们的自习室有别于传统的辅导班和网课，AI系统比较有针对性，主要靠学习机学习，再配以线下老师指导，可以帮孩子制定学习计划。针对暑期，该自习室专门推出“畅游卡”，9000多元，不限时间、不限次数。

### 花钱买孩子自律，效果不一

AI自习室的学习模式几乎一样，先测试，然后通过机构提供的学习机学习，老师一般不讲课，主要起监督陪伴、跟踪学习进度、制定学业计划的作用。

走访中，不少家长表示，就是“花钱买孩子自律”，至于学习效果，各自感受不同。而孩子们表示，用学习机可以根据自己的程度、问题、习惯来安

排学习，挺自由的。从被动听老师讲，到主动用AI自学，以“潮玩”方式学习，比较新鲜有趣。

在几家自习室，发现上座率并不太高。于是记者在街头随机调查，大部分家长表示，不会给孩子报智能自习室的课程，除价格有些高外，他们主要是怕孩子经常对着电脑学习会影响视力。

### 需填补智能教育设备监管空白

目前，郑州市场上的AI自习室有数十种，其不属于校外学科培训机构，只在市场监管部门办理了营业执照。根据中原区市场监管局统计，中原区有63家涉及自习场地服务的自习室，截至目前共接到关于辖区“自习室”的投诉举报4件，其中3件是对自习室提供的服务效果不满意，主要是硬件设施没有达到预期，要求退费。另一件反映自习室提供的外卖餐食存在食品安全问题。

对此，有专家表示，AI

赋能精准教育是大势所趋，但从需求端来看，商家如果通过迎合家长“提分心理”进行软件开发，那么智能设备的“打怪升级”将成为孩子们新的负担。从供给端来看，随着越来越多商家拥入，一些晚托机构和AI自习室合并开设，有隐形的学科培训之嫌。专家建议，相关部门应及早谋划，填补智能教育设备的监管空白，从技术、内容和运营层面去监管。只有应时而为、顺势而治，科技普惠和教育繁荣才能双向奔赴。

记者 鲁燕

## 一车爱心西瓜背后 是艳阳下最火热的爱心传递

本报讯(记者 唐善普 通讯员 李荟杰 文/图)6月26日上午，居民马女士带着一车西瓜送到中原区桐柏路街道开元社区办公室。“一车爱心瓜”的故事传开了……

26日上午，开元社区的网格员栗丽接到马女士的电话称，这几天气温高，看到忙碌在楼院里的网格员十分辛苦，特意买了一车西瓜给大家解渴消暑。虽然栗丽一再婉拒，但马女士还是把一车瓜送到了社区办公室。

马女士家里有生病的孩子，逢年过节社区网格员以及社区妇联都会上门慰问关怀，现在孩子身体已有明显好转。“平时都是你们为居民服务，今天也让我做点力所能及的事吧。”马女士

语气坚定地说。开元社区将这些西瓜分送给辖区内坚守在一线的环卫工人、楼院门卫保安等，共同分享这份清凉，也让大

家感受到来自业主的这份关心。收到爱心西瓜的门卫李大爷高兴地说：“值班又闷又热，但收到这爱心瓜，再苦也值得。”



马女士为网格员送来爱心瓜